

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Эмбарго

Содержание настоящего пресс-релиза и соответствующего доклада не должно цитироваться или кратко излагаться в печатных, вещательных и электронных СМИ до

25 ноября 2025 года, 9 ч 45 мин по Гринвичу

(3 ч 45 мин — Нью-Йорк; 9 ч 45 мин — Женева; 10 ч 45 мин — Каир/Рамаллах)

UNCTAD/PRESS/PR/2025/017

Original: Английский

Неофициальный перевод, в случае расхождений приоритетной является оригинальная версия на английском языке

В ДОКЛАДЕ ЮНКТАД СОДЕРЖИТСЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ КРАХЕ НА ОККУПИРОВАННОЙ ПАЛЕСТИНСКОЙ ТЕРРИТОРИИ И ПРИЗЫВ К СРОЧНОМУ ВОССТАНОВЛЕНИЮ

Женева, 25 ноября 2025 года — В новом докладе Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) отмечается, что в результате длительной военной операции и долговременных ограничений экономика оккупированной палестинской территории переживает самый серьезный спад в своей истории, который свел на нет десятилетия достижений в области развития и усугубил финансовую и социальную нестабильность.

В докладе «<u>Изменения в экономике оккупированной палестинской территории</u>» указывается, что два года военных действий и ограничений привели к беспрецедентному краху палестинской экономики. Все это происходит на фоне длительного периода экономической и институциональной нестабильности, имевшей серьезные социальные и экологические последствия.

Колоссальный ущерб, нанесенный инфраструктуре, производственным активам и сфере общественных услуг, свел на нет десятилетия социально-экономического прогресса на оккупированной палестинской территории. Возникший в результате этого экономический кризис входит в десятку самых тяжелых в мире с 1960 года, хотя ситуация в Газе особая, так как это самый острый экономический кризис за всю историю наблюдений.

В то же время резкое падение доходов и удержание налоговых трансфертов израильским правительством серьезно ограничили возможности палестинского правительства по обеспечению работы основных государственных служб и инвестированию в восстановление. Это происходит в критический момент, когда требуются огромные расходы на восстановление разрушенной инфраструктуры и преодоление усугубляющихся экологических и социально-экономических кризисов. Эскалация привела к тому, что экономика оккупированной палестинской территории из состояния длительного спада перешла в фазу почти

Контактная информация:

Марчело Ризи, +41 76 691 18 74, <u>marcelo.risi@unctad.org</u>, Катрин Уиссу, +41 79 502 43 11, <u>catherine.huissoud@unctad.org</u> или <u>unctadpress@unctad.org</u>, <u>https://unctad.org/media-centre</u> полного краха, что имеет серьезные последствия для всех секторов — экономического, социального, гуманитарного и экологического. Все население Газы оказалось в состоянии многомерной нищеты. Западный берег переживает самый серьезный экономический спад за всю историю наблюдений, вызванный острой нестабильностью, ограничениями на передвижение и доступ, а также потерей производственных возможностей во всех секторах экономики.

По данным Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), к концу 2024 года ВВП Палестины снизился до уровня 2010 года, а ВВП на душу населения вернулся к показателям 2003 года, что означает потерю 22 лет прогресса в области развития менее чем за два года.

Экономический крах в Газе

На протяжении почти двух десятилетий 2,3 миллиона палестинцев в секторе Газа испытывают серьезные ограничения в торговле, передвижении и доступе к ресурсам на территории площадью 365 км², которая является одной из самых густонаселенных в мире. Ограниченный ввоз товаров в сочетании с ограничениями в отношении производственных ресурсов, оборудования и технологий, а также непрекращающиеся военные операции привели к разрушению производственной базы Газы и почти полной зависимости от внешней помощи.

В 2024 году ВВП сократился на 83 % по сравнению с 2023 годом, когда уже произошло значительное снижение. За 2023—2024 годы ВВП сократился в совокупности на 87 % до 362 млн долл. США. ВВП на душу населения снизился до 161 долл., что является одним из самых низких показателей в мире и составляет 4,6 % от ВВП на душу населения Западного берега; это свидетельствует о значительном ухудшении ситуации по сравнению с почти паритетными показателями 1994 года.

Масштабное разрушение инфраструктуры, потеря производственного потенциала и перемещение населения нанесли долгосрочный ущерб человеческому капиталу. Сбои в сфере образования и предоставлении базовых услуг будут иметь долгосрочные последствия для средств к существованию и самой основы жизнестойкости общества.

Обширные повреждения жилищного фонда, коммунальных служб и важнейших объектов инфраструктуры подорвали доступ к продовольствию, воде, медицинскому обслуживанию и общественным услугам, что привело к возникновению острой чрезвычайной ситуации гуманитарного и экономического характера. Масштаб ущерба создает серьезные проблемы для восстановления экономики и воссоздания базовых условий жизни без значительной международной поддержки.

Даже при условии оказания существенной помощи восстановление уровня ВВП до показателей, наблюдавшихся до октября 2023 года, может занять десятилетия. Для обеспечения реального восстановления, включая доступ к здравоохранению, образованию, чистой воде и критически важной инфраструктуре, международное сообщество должно обеспечить прочность перемирия, достигнутого в октябре 2025 года. В то же время доставка гуманитарной помощи является срочной и неотложной задачей.

Резкий экономический спад на Западном берегу

Расширение поселений и ограничения передвижения продолжают фрагментировать Западный берег, подрывать экономику, торговлю и инвестиции, а также ограничивать доступ к земле, ресурсам и рынкам. Эти ограничения затрагивают более 3,3 миллиона человек, повышая транспортные расходы, удлиняя время в пути и нарушая доступ к рынкам, рабочим местам, образованию и медицинским услугам.

С конца 2023 года ограничения в отношении передвижения усилились, что привело к дальнейшему сокращению торговли и производства. ВВП сократился на 17 %, а ВВП на душу населения — на 18,8 %, достигнув уровней, которые в последний раз фиксировались в 2014 и 2008 годах соответственно.

Бюджетное давление и нагрузка на институты

Ситуация в бюджетной сфере резко ухудшилась после октября 2023 года, в результате чего 2024 год стал одним из самых сложных для палестинского правительства. Недополучение доходов, приостановка налоговых трансфертов, сокращение экономики и снижение внешней поддержки усугубили этот кризис. Давление на бюджет сохранялось на протяжении всего 2025 года, что ограничивало возможности правительства по поддержанию работы основных служб и обеспечению макроэкономической стабильности.

За период с января 2019 года по апрель 2025 года совокупные вычеты и удержания, согласно оценкам, превысили 1,76 млрд долл., что эквивалентно 12,8 % ВВП в 2024 году и 44 % от общего объема чистых доходов. В сочетании с сокращением налоговой базы и резким снижением объема помощи со стороны доноров этот дефицит серьезно ограничил возможности палестинского правительства выполнять обязательства по выплате заработной платы, поддерживать основные государственные функции и предоставлять базовые услуги. ЮНКТАД подчеркивает необходимость срочной и устойчивой международной

финансовой поддержки для стабилизации государственных финансов, сохранения институционального потенциала и обеспечения усилий по восстановлению и реконструкции.

Для восстановления Газы требуется 70 миллиардов долларов

Ориентировочная стоимость восстановления и реконструкции в секторе Газа превышает 70 млрд долл., что свидетельствует о масштабах инвестиций, необходимых для восстановления инфраструктуры и средств к существованию.

В докладе ЮНКТАД содержится призыв к международному сообществу принять незамедлительные и существенные меры для прекращения экономического спада, преодоления гуманитарного кризиса и создания основы для прочного мира и развития. В докладе рекомендуется разработать комплексный план восстановления оккупированной палестинской территории с помощью скоординированной международной помощи, возобновления налоговых трансфертов и мер по ослаблению ограничений в сфере торговли, передвижения и инвестиций.

Роль ЮНКТАД

На протяжении почти четырех десятилетий Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию оказывает поддержку в области исследований по вопросам политики, технического сотрудничества и укрепления потенциала. Работа ЮНКТАД сосредоточена на упрощении процедур торговли, производственном потенциале и институциональном развитии в партнерстве с учреждениями государственного и частного секторов, а также гражданским обществом. Кроме того, ЮНКТАД содействует достижению международного консенсуса в отношении потребностей палестинского народа и его экономики.

Ссылки по теме:

<u>Экономические последствия израильской оккупации для палестинского народа: потрясения после октября 2023 года, усугубляющие исторические совокупные последствия оккупации Западного берега</u>

О Конференции Организации Объединённых Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД)

ЮНКТАД является главным органом ООН по вопросам торговли и развития. Основанная в 1964 году, она оказывает поддержку 195 государствам-членам посредством экспертного анализа, технической помощи и служит платформой для межправительственного диалога.

ЮНКТАД помогает развивающимся странам использовать торговлю, финансы, инвестиции и цифровую экономику для обеспечения инклюзивного и устойчивого развития.